

Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: 125 pesetas al mes.

Fuente de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CARRITO PÚBLICO, 10
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Alma Calzado y Arosa

DE MELGAREJO

que falleció en Madrid el día 2 de Diciembre de 1918

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo don Manuel Melgarejo Escario, hijo y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran a los 2 del actual, cada media hora, desde las siete hasta las doce, y como el solemn funeral que tendrá lugar a las diez en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María, de esta ciudad, y las que se digan en Madrid, Calanparra, Caravaca y Escoriza (Guipúzcoa), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Murcia 1.º de Diciembre de 1919.

Varios señores Prelados tienen como costumbre indulgencias en la forma acostumbrada.

El Liberal

UN PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
SINERGIAS Y FUERZA DE MURCIA
SEÑAL DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Cosas del momento

¡Ni aunque se hunda España...!

Ayer nos encontramos, sin darnos cuenta, con la noticia de que en el Penal de Cartagena se ha fundido un departamento, el cual, de no ser desalojado momentos antes, hubiera causado la muerte de un buen número de penados.

Se ha declarado por el arquitecto municipal, que el derrumbamiento ha sido ocasionado a consecuencia de las pasadas inundaciones de Cartagena, y además se ha ordenado que sean desalojadas otras dependencias que amenazan también hundirse.

Nuestro corresponsal, al dar cuenta de este suceso, recuerda que el verdadero responsable de este derrumbamiento que pudo costar la vida a un centenar de hombres, es el Gobierno; pues en aquellos días de tribulación y de dolor en que Cartagena lanzó un grito de angustia que se oyó en toda España, también llevaba peselamento la unidad de la población penal, que había sido de los sitios con más fuerza castigados por las aguas del turbión.

Ante aquellas voces de horror, acudió el Director general de Prisiones y visitó el Penal; el efecto que le produjo, fue el que había de producirle, y por lo tanto reconoció la urgencia de reparar todo el daño, para evitar otro mayor, que ha estado a punto de ocurrir.

Pero ya sabemos todos lo que son los viajes de los Directores generales en este país: un pretexto de baquetearse ilegítimamente en provincias con los amigos y correligionarios, prometer que todo quedará resuelto en breve plazo y fabricar unos cuantos latiguillos pasados de moda, en un discurso hueco y gárrulo.

Después, a Madrid, a sus torres de marfil, a sus despachos llenos de mentiras y de tinieblas, a sus cabillos trágicos, en donde añilan las garras temblorosas para asestar el golpe a su somnoliento político... y qué les importa ni a unos y a otros que se hunda el Penal, cuando está haciendo que se hunda España?

¿Qué sirvió aquel viaje del alto funcionario a Cartagena? De lo que sirva todos los viajes de la gente que gobierna a esta nación, de nada.

Sirvan para engañar al pueblo una vez más; para acallar los gritos de protesta por el momento; para dar una tregua a la tranquilidad del gabinete imperante; para jugar con el país de una manera abusiva y pesable indefinidamente.

No ha habido desgracias personales,

por fortuna, como consecuencia de ese derrumbamiento, pero de haberlas, habido, pensarían sobre la conciencia de los hombres fieles, de cartón, que en cuanto se colocan las casacas galonadas, parecen arrojar de sus pechos los corazones y de sus cerebros las luces naturales.

Y como dejan que se hunda el refugio de los penados, consistentes que se muera el país de hambre, que se hunda la Agricultura, que se haga cisco la Industria, que la trampa crezca como bola de nieve, en beneficio de negocios personales y con la punible indiferencia de una confabulación escandalosa, que no puede destruirse porque todos están aliados a ella con la cuerda de una común responsabilidad.

Este caso insólito a que nos referimos es un toque de alarma para el pueblo de Cartagena, que verá con tristeza cómo se ennegrecen los cielos con las nubes y como las lluvias amenazan cada día con otra catástrofe a pesar de las promesas del ministro que enfangó sus pies en las ruinas de la hecatombe, sin que a estas horas se haya vintumbrado ni la menor esperanza de que la ciudad hermana se ven fuera del posible peligro de otro aluvión aniquilante.

Los pueblos que tales cosas contemplan, deben sentir honda abstracción a esta política demolidora y oponer en su día el más digno desprecio a los requerimientos de los que pretenden seguir sosteniendo el flagelo de la iara.

Siguen los apagones

Es imposible seguir así; Murcia tiene derecho a más respeto por parte de las empresas y de las autoridades. Los apagones de la luz van menudeando cada día más; ya no podemos decir a la hora que el periódico tiene su salida, ni si nuestras ediciones podrán llegar regularmente a manos de nuestros lectores.

Nos parece mentira que en tanto tiempo como esto viene ocurriendo no se haya tomado ya una solución radical, terminante, para liberar a la población de estas molestias que tanto le perjudican.

El LIBERAL el sábado pasado tuvo que repartir la edición de la mañana junta con la de la tarde a la mayoría de sus abonados.

En las casas y en los establecimientos, ya han tenido que formular un presupuesto para velas.

Los viajeros de los pueblos inmediatos cojean ya el tranvía por la mañana sin saber si podrán llegar a Murcia a la hora de sus quehaceres.

Y todo esto aún no ha pasado bastante en el ánimo de empresas y autoridades, para afrontar el remedio urgente que se reclama por tantos millares de almas.

¿Cómo vamos a pedir ya esto para ser atendidos?

No alcanzamos a comprenderlo, ante tan inexplicable indiferencia y en vista de tan progresivas y pertinaces interrupciones.

Es necesario que se diga al pueblo de una vez y sin engaños por parte de

quien correspondiera, si el mal ha de tener remedio y hasta cuando ha de sufrirlo.

EL ESCÁNDALO MUNICIPAL

Responsabilidades

(CARTA ABIERTA)

PARA EL JEFE DE LOS CONSERVADORES, DON ISIDORO DE LA CIERVA

Librems el Todopoderoso de cast en la tentación de intentar defender, siquiera, al desdichado Contador de los fondos municipales, expatriado desde el viernes último por acuerdo del Ayuntamiento de Murcia. Labor es esta solo encomendable a Santa Rita. PERO... una vez metido el Concejo en el fuego de las responsabilidades, dado es a todo ciudadano echar su cordero a espaldas, ya que todos pagamos esas pesetas que dice haber cobrado de más dicho funcionario. Y con más mejor que con don Isidoro, jefe de los conservadores y amo, por ende, del Ayuntamiento se puede echar ese cuarto, dejando a dicho señor con toda cortés la elección de palo.

El caso, según cuenta la Prensa, consiste en que el Ayuntamiento, a un debido tiempo y cumplimentando una real orden dimanada de Gobernación, clasificó de tercera su categoría, con lo que sufría merma el sueldo del Contador. Que el acuerdo municipal se cumplimentó, y se pagó el sueldo a maneja del señor García Serrano, que era el principal perjudicado, a quien se le atribuye, también, haber elevado a dicho Ministerio una solicitud en virtud de la que se ha clasificado de primera categoría nuestro Ayuntamiento.

Hasta aquí la primera parte del asunto. La segunda consiste en que el señor Contador, considerando ya como de primera categoría a este Municipio, se puso y COBRO, consistentemente, en nómina al superior sueldo. Y esto no una vez sola; pues ha cobrado este superior sueldo y, lo que es más, la nómina del material de su oficina con un exceso de un 200 por 100, durante varios meses.

De las varias responsabilidades en que ha incurrido el Contador, no hay para qué hablar, siquiera. Todos las reconocemos, como así mismo la agravata de abuso de confianza que invocó el señor alcalde. PERO... ¿qué me dice mi querido amigo don Isidoro, de la situación en que se halla su alcalde—por que de Murcia no lo es—en esto de las RESPONSABILIDADES? Porque...

El acuerdo del Ayuntamiento clasificándose de tercera categoría, es lo cierto que no se ha cumplimentado, toda vez que no se envió al Ministerio. ¿A quién cabe echar la culpa de esto? ¿Al Contador, que no es el llamado a cumplimentar los acuerdos municipales? ¿Usted sabe muy bien, amigo don Isidoro, que la Ley Municipal dice que el EJECUTOR de los acuerdos del Ayuntamiento ES el alcalde. Luego su panisgado señor Hilla, por negligencia inexcusable ha incurrido, también, en responsabilidad, aunque usted la ABSUELVA de ella, porque el asunto no le toca al bolsillo o porque es nada un toca de manga muy achata, de esos que buscan las beatas continuas en el pecado.

Y hay más. Muy mal hecho que el Contador se pusiera en nómina un sueldo que el Ayuntamiento no solo no había reconocido, sino que si siquiera tenía noticia del mismo. PERO... mi caro don Isidoro, ¿qué me cuenta usted de su alcalde, que repetidamente ha firmado esas nóminas, sin enterarse siquiera de lo que firmaba? De manera que al señor alcalde, como ORDENADOR DE PAGOS por ministerio de la citada Ley, le alcanza la principal responsabilidad en este caso, acusándole de un abandono gravísimo, de una negligencia que no tiene disculpa posible. Porque hay que tener en cuenta, también, la profesión del señor Hilla, que es un comerciante. A buen seguro que este señor llevará con más sercúpulo los negocios de su tienda. No firmará los pagos tan lisa y llanamente que no revise, siquiera, las cantidades. Quiere decir todo esto, que, dejando a salvo la honradez del señor Hilla, este señor se ha hecho acreedor a que se le destituya. ¿Qué le parece a usted, mi amigo don Isidoro?

Y como el Ayuntamiento no es libre de obrar, porque la MAYORÍA es de usted y ha de hacer lo que usted ordene, a usted me dirijo en nombre del pueblo para que aplique al señor Hilla el castigo que merece, ya que el propio interesado no sabe o no quiere aplicá-

solo a sí mismo. De lo contrario, el pueblo sufrirá decir a usted en las próximas elecciones la última palabra. AMEN.
JUAN MURCIANO.

De interés para Lorea

Proyecto importante

Por ser de gran interés para esta población publicamos íntegro el proyecto de empréstito leído en la sesión municipal de ayer por el concejal señor Carrasco Ruiz.

Dice así:
«Las aguas potables de la Zarzadilla de Totana arrojan un caudal mínimo de 2.000 metros cúbicos en las veinticuatro horas del día. De estos 2.000 metros cúbicos se deja 500 para el abastecimiento público, modificando las actuales fuentes en el sentido de que no usen de corriente continua, y solo viertan agua a voluntad del consumidor.

Los 1.500 metros cúbicos restantes se invertirán en el consumo particular, estableciendo una red de cañerías de distribución en todos los sitios de la población donde actualmente no se hallan en condiciones de servir para este nuevo sistema.

Dada la densidad de población de Lorea y las necesidades naturales de tan populoso vecindario, no se engaña a la previsión de que se consumirán esos 1.500 metros cúbicos de agua, por que, hasta por los más modestos vecinos, se podría hacer la instalación en sus respectivos domicilios, puesto que el Ayuntamiento por su cuenta, podría el agua, en la correspondiente tubería, en la confrontación de las casas, siendo a expensas del particular la instalación interior del servicio. Más claro: el mismo sistema que se emplea en Lorea con el fluido eléctrico para el alumbrado doméstico.

Estos 1.500 metros cúbicos de agua vendidos por contador, a volúmenes céntimos de peseta, darían un producto diario de 375 pesetas, rindiendo al año un total de 136.875 pesetas.

El metro cúbico de agua a 0'25, es sumamente económico, pues este volumen de líquido supone la caída de 100 centímetros, de los que se emplea ordinariamente en Lorea. El agua a 0'50 pesetas se ha empleado en algunas poblaciones cercanas a esta ciudad, para riego en terrenos de cultivo, y aún en la misma subasta de este Sindicato se ha pagado, en muchas ocasiones, a más precio del indicado en este proyecto. O lo que es lo mismo, que en determinadas épocas del año, y para ciertos cultivos, en las zonas inmediatas a Lorea, podría emplearse el agua a este precio, para el riego de tierras, cuando estuviera abastecida la población. La consecuencia que pretendo deducir es, que a 0'25 pesetas el metro cúbico se consumirían los 1.500 metros cúbicos, pues resulta tan infinitamente más barata que ahora, que el gasto de este elemento, tan importante en la vida, sumaría considerablemente ganado mucho con ello el uso y la higiene en general.

Y volvamos a los números: nos resultaba un producto de 136.875 por el importe anual de la venta de las aguas. Veamos ahora como solucionamos el pago del empréstito en proyecto.

El importe del empréstito sería de 530.000 pesetas, amortizable en diez años, con interés del 6 por 100.

El primer año habríamos de abonar 50.000 pesetas de la amortización de la décima parte, más 30.000 pesetas de interés. El segundo año la misma cantidad para amortización de 3.000 pesetas menos de intereses por haber ya 50.000 pesetas pagadas, y así sucesivamente hasta la completa extinción del empréstito. Es decir, que el primer año nos quedarían, después de pagar capital e intereses 56.875 pesetas de producto; y los años sucesivos, esta cantidad, con una proporción en aumento de 3.000 pesetas cada año, correspondientes a las 50.000 pesetas amortizadas el anterior.

Veamos ahora el importe de las obras y los gastos de Administración.

OBRAS A REALIZAR

- 1.º Tendido del sifón del río, de 10 a 12.000 pesetas.
- 2.º Conocación de la tubería nueva para dotar todas las calles importantes de la población (hay que advertir que estas muy pocas calles en Lorea que no están dotadas de agua) de 6 a 7.000 pesetas.
- 3.º Tres depósitos subterráneos, construidos en la ladera del Castillo, en zona impermeable, capaces para dos mil metros cúbicos de agua (coste máximo) 20.000 pesetas.
- 4.º Importe de mil quinientos contadores a 15 pesetas uno, 22.500 pesetas.

Total de gastos, aproximadamente, para poner el negocio en producción, de 58 a 60.000 pesetas.

Gastos anuales de administración y reparación.
Un administrador, 4.000 pesetas.
Un cobrador, 1.500.
Dos guardas a 1.000, 2.000.
Reparaciones, 3.000.
Total, 10.500 pesetas.

De los 500.000 pesetas del empréstito podrá gastarse las 60.000 pesetas para poner el negocio en condiciones de producción, sembrándose una Junta mixta de accionistas y consejeros, con intervención técnica; y una vez que se hubieran realizado las obras, entregarse la administración al Ayuntamiento, o arrendar la explotación que, a juicio mio sería lo más conveniente.

El resto de las 500.000 pesetas se emplearía en la construcción de un gran mercado a la moderna, emplazado donde hoy se encuentra la plaza de Absar, o en otro sitio que se estimara más conveniente. Este mejora podrá proporcionar al Ayuntamiento una renta anual de 40 a 50.000 pesetas. Lo que sobrara de las obras para las aguas y de la construcción del mercado, debería emplearse en urbanización, que Lorea se encuentra muy necesitada de ella, y en pagar las atenciones más indispensables del Municipio, hasta donde se pudiese, para que esta cantidad saliera de la angustiosa situación por que hoy atraviesa.

Una vez pagado el empréstito, el Ayuntamiento obtendría una renta por sus aguas potables de 125.000 pesetas próximamente al año, y por el mercado de 40 a 50.000 pesetas, lo que haría que los repartimientos bajaran de una manera considerable.

Hay que advertir que en la actualidad, las aguas de la Zarzadilla de Totana, se encuentran administradas por el Sindicato de Riegos, y no solo no le producen nada al Ayuntamiento de Lorea, sino que esta Corporación le abastecerá a igualdad, como administradora de sus aguas, alguna cantidad de consideración.

Esto es el proyecto que el concejal que suscribe tiene el honor de someter a la consideración del Excmo. Ayuntamiento.

Lorea, Noviembre de 1919.—Francisco Carrasco Ruiz.—E.

EL GOBERNADOR CIVIL

La noticia que adelantábamos a nuestros lectores hace unos días respecto al traslado a Zaragoza del señor Marqués de Algora de Grcas, ha sido confirmada oficialmente.

El Gobierno, haciendo justicia a la gestión realizada durante el tiempo en que ha estado al frente de los destinos de la provincia, le ha llevado al Gobierno civil de Zaragoza, premiando además sus relevantes servicios con la Cruz de Isabel la Católica.

Aunque el Gobierno de la citada provincia es de igual categoría que el de Murcia, puede decirse que el traslado significa un ascenso, tanto por la concepción de dicha Cruz como porque el mando de la provincia de Zaragoza se ha considerado siempre como uno de los primeros puestos del escalafón gubernativo.

Nosotros sentimos sinceramente su traslado.

Por lo que a la persona particular se refiere, recibimos de él numerosas atenciones; por lo que respecta a su cargo oficial, a su gestión gubernativa, nosotros y Murcia enteros, el Comercio y la Industria, las clases patronal y obrera, los elementos políticos de más contrastada significación, todos en fin, guardaremos grato recuerdo de ella.

En lo político, las puertas de su despacho estuvieron siempre abiertas a los políticos de todos matices y sus reclamaciones fueron escuchadas y sus atenciones, cuando eran de justicia.

En lo social, el señor Marqués de Algora nos ha demostrado las arraigadas convicciones de hombre liberal-conservador que, de acuerdo con el credo de su partido, ha sabido poner en práctica con inteligencia y celo plenebros.

Hombre recto, de enteraza nada común, de honradez acrisolada, jamás atendió las recomendaciones que en sí llevaban un espíritu de injusticia ni se prestó, como tantos otros, a convertir el gobierno civil en agencia de negocios.

Nos consta que ha sabido vencer y aun despreciar, con gesto digno, algunas tentaciones halagadoras que se le han insinuado.

prácticas medidas radicalísimas, que hubieran constituido un provechoso ejemplo su que hubieran spreadido rancho cooperadores, exportadores y actividades productoras de estos.

¿Por qué se le hace? «Sin saber tu Dios».

La alta política tiene sus misterios y a veces los gobernadores se ven obligados a detenerse en su camino, cumpliendo las órdenes de sus mandatarios.

El mismo decía hace dos días a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, que podría escribir una interesantísima memoria sobre su gestión en lo que al problema de las substancias se refiere. De última que se le deje escribir, porque constituiría una provechosa serie de lecciones que el pueblo podría sacar en cuenta para sus verdaderos enemigos.

Con el gobernador, muchacha de Murcia su esposa, una dama noble e ilustrada, caritativa y generosa, que lleva una aureola de simpatía general, y la gratitud de miles de familias, víctimas de las recientes inundaciones.

Esta gratitud tuvo su más bella y hermosa expresión en el acto de la entrega de una hermosa cascada de flores natural, ofrecida a la ilustre señora por numerosas personalidades el día de la cordida benéfica, en nombre del pueblo cartagenero.

Fue aquel un acto sublime y emocionante, que agregó de lágrimas los ojos del gesto que le presenció, grabando en las almas un recuerdo imborrable.

Al dar el estado de despedida al señor Marqués de Algora, deseándole una brillante gestión al frente del Gobierno civil de Zaragoza, hacemos extensivo al mismo a un ilustre compañero, deseándole premio Dios los actos de caridad por ella realizados.

El problema del papel

Contra el monopolio

El señor Rodríguez de Llano, ex nombre de la Federación patronal de las Artes del Libro, ha dirigido a los señores Moya y Lues de Tena la siguiente carta:

«Mis amigos y compañeros de trabajo en las Artes gráficas: Reciban y acepten, con nuestro respetuoso saludo, la adhesión plena y absoluta de los impresores litógrafos, representados por nosotros, hacia la campaña que se están ustedes para contrarrestar el abuso de que vienen perpetrando los fabricantes de papel reunidos en «La Central Papelera».

La Unión de Impresores, La Unión gremial de litógrafos, la Sociedad de maestros encañaladores y la Unión de fotograbadores, que constituyen la Unión patronal de las Artes del Libro de Madrid, por sí misma y en nombre y representación de las Asociaciones patronales constituidas en diversas provincias, no han cesado ni un momento, durante estos últimos años de gestión por cuantos medios tuvieron a su alcance, que los fabricantes de papel mueran sus desmedidos ataques de fuerza. Nosotros facilitamos que se prohibiera la salida de trapo, papel viejo, cáñamo y demás materias utilizables en la fabricación; nosotros ayudamos a que entrasen, libres de derechos, las primeras materias que necesitaban los papeleros; nosotros pedimos que se exportase papel español, hasta el día en que las naciones beligerantes le declararan contrabando... Y, en cambio de esto, los fabricantes fueron apremiando cada día más el dogal con que estrangulamos nuestra industria en la cual por lo visto intentan sustituirnos, olvidando que cada que el que mata está inhabilitado para heredar a su víctima.

Ahora mismo, sin explicación ni sanción, «La Central Papelera» ha elevado 10 pesetas en cada 100 kilogramos el precio del papel.

Ahora mismo, tratan de constituir un «trust» para empobrecer más y para continuar enriqueciéndose a expensas nuestras.

Ahora mismo escases el papel en el mercado, accese para «razonar» las subidas que se preparan.

Y, ahora mismo, se dice de público que las fábricas están abarrotadas de papeles y de primeras materias para fabricación de papel.

Concordemente aplaudimos la resolución adoptada por ustedes de trabajar a todo trance por que el Gobierno facilite la libre entrada de papel en España.

Para que puedan vivir con decoro las Artes de Libro propagadoras y difusoras de la cultura en España y en veinte pueblos de América, es preciso redimirlos del yugo que hoy sufren, como lo sufre la Prensa periódica, por

NOTICIAS

Ha tomado posesión del cargo de administrador de Correos de Alcantarilla, el funcionario que prestaba sus servicios en esta Principal, nuestro estimado amigo don Manuel María. Reciba nuestra enhorabuena.

Tres generaciones han usado ya el «Licor del Polo». Que levante su bandera otro dentífrico que pueda decir otro tanto.

Ayer estuvo en Murcia, conferenciando con el señor gobernador, por quien fue llamado, el alcalde de Caravaca don Amancio Musso.

ANEMIA Y CLORESIS Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de S&L de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Después de permanecer en este capital breves días, marchó a Caravaca el doctor don Mariano López Salazar.

POSTRE IDEAL Natillas cremas de limón y a la vainilla se preparan con el POSTRE IDEAL ULTRAMARINOS.

Ha tomado posesión de la cátedra de Procedimientos y Práctica Forense de esta Universidad, el catedrático don Angel Cerujo.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el día de la entrega en Caja.

Se encuentra en esta capital el jefe de policía de Cartagena, don Honorio Inglés.

Los vecinos del barrio del Carmen se nos quejan, con sabrada razón, del abandono en que se tiene aquellas calles.

Todas ellas se hallan hechas años lodazales, pero especialmente las calles de la Coruña y demás paralelas hasta la de la Greda, se encuentran encharcadas hasta el extremo de que sus vecinos tienen que hacer grandes rodeos y equilibrios para poder entrar en sus casas.

Seguramente no se molestará la autoridad local en dar órdenes para el desahuge siquiera de aquella barriada, pero nosotros cumplimos con nuestro deber para con los vecinos y que estos perdonen si no hay autoridad que los atienda.

Per doña Isabe Giménez y hermano y para su hijo, nuestro estimado don Gaspar González Giménez, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Natividad Sáez y González.

La boda se celebrará en breve. Felicitemos a los futuros esposos.

Registro Civil Durante las últimas 48 horas se han hecho en estos Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2; defunciones, 3; matrimonios, 3. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 2; defunciones, 1; matrimonios, 0.

Vida Religiosa SANTOBALE El día 11.º de Diciembre de 1919.—Lunes.—San Eloy.—Santos Casiano y Mariano.—Santas Natalia y Gándida.—Santos Prócuro, Evasio, Lidore y Lucis.

San Eloy es patrón de plateros.

La Misa y Oficio Divino son de San Andrés, apostol, con rito doble segunda clase y color encarnado. (Su fiesta 30 de Noviembre).

Trajan los que quieran y a mí me dejen, que son malos trabajos los de Diciembre.

Consta de 31 días. Está consagrado a la Inmaculada Concepción de la Virgen.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco.

El toque de Animas, a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 1.º de Diciembre de 1919 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Andrés.

El día 2 en Capuchinas. —Capilla de María Reparadora.—Se descubre por la mañana a las siete con misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudis.

En San Andrés.—Al toque de oraciones solemne novena al Santo Titular. La función a las diez, predicando el párroco de Librilla, licenciado don Carlos López Moreno; y por la tarde a las tres la última novena predicando don Antonio Benaloché Sánchez, coadjutor de la misma.

MES DE ANIMAS En San Andrés, San Lorenzo y Santo Domingo por la mañana en la misa rezada de las siete y media y al toque de oraciones.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa de ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen, por la mañana a las siete y media.

En San Miguel, Santa Catalina, la Purísima, Madre de Dios y San Antonio, al toque de oraciones.

NOVENA DE LA PURISIMA En la Catedral.—A las cuatro y media de la tarde. En el Carmen.—Al toque de Oraciones predica el M. I. Sr. D. Emilio López Maymón, deán de la S. L. C. En San Miguel.—Por la mañana en la misa de siete y media y ocho y media, y al toque de Oraciones, predica el día 30 el M. I. Sr. D. Julio Sánchez García. En San Juan Bautista.—Al toque de Oraciones predica el Rvdo Padre Antonio Martínez Rabadán, franciscano de Orihuela. En la Merced.—A las cinco y media de la tarde, predica el Sr. D. Padre Joaquín García, de la orden dominecana.

ADVERTENCIA

A NUESTROS ABONADOS

Advertimos a nuestros lectores que en el número de hoy repetimos el folletín publicado el sábado, por no haber recibido muchos lectores y suscriptores el número de dicho día a causa de haberse retrasado la tirada por falta de fluido eléctrico.

ASUNTOS FERROVIARIOS

Don José Lacasa Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital al competente jefe de Reclamaciones de la Compañía de M. Z. A., el distinguido señor don José Lacasa, quien procedente de Alicante había llegado a Murcia a continuar sus trabajos de investigación en cuanto se relaciona con el servicio comercial de la Compañía.

El señor Lacasa, como hombre a la moderna, enemigo de la acción burocrática, ha deseado personalmente ponerse al habla con representantes y consignatarios, y escuchar sus quejas, y atender sus reclamaciones en cuanto le ha sido posible, y estrechar los lazos de amistad y consideración entre la Compañía y el público.

Estas gestiones dan idea acabada del carácter tan excepcional y tan práctico a la vez, del ilustrado jefe de Reclamaciones de la Compañía de M. Z. A., señor Lacasa, quien en el corto espacio de tiempo que ha permanecido entre nosotros—pues hoy marcha para Cartagena—se ha granjeado las simpatías de los presidentes de las sociedades mercantiles e industriales, así como de numerosos consignatarios que han celebrado tanto la presencia de tan distinguido funcionario por las facilidades y resoluciones proporcionadas en las cuestiones pendientes entre público y Compañía y que estaban sostenidas por comunicaciones y demás papeles oficiales, remora muchas veces, de los asuntos y de los intereses generales.

Consideramos un acierto y de una gran conveniencia para la Compañía y para los intereses del comercio de esta capital el viaje del señor Lacasa, y al igual que Murcia, será muy beneficioso también para Cartagena, como lo ha sido en Alicante con anterioridad.

Al señor Lacasa enviamos nuestro muy cariñoso saludo de bienvenida, lamentando su obligada y rápida ausencia, y a la vez le felicitamos por la acertada gestión llevada a efecto en esta capital en asuntos tan complejos como entran en el negociado de las reclamaciones.

LORCA

Los cabrereros Lorca 30.—A las 7 t.

Hoy han celebrado una reunión los cabrereros en la Casa Ayuntamiento. Concurrió al acto una representación de la Cámara Agrícola.

El alcalde quiso buscar una fórmula de armonía para conjurar el conflicto de que Lorca se quedase sin abastecimiento de leche.

La representación de la Cámara sostuvo que debe aplicarse las ordenanzas municipales.

Los cabrereros manifestaron que no se consideraban facultados para decidir, pues tenían que contar con sus compañeros.

Por esto se aplazó la solución del asunto hasta esta noche en que los cabrereros se reunirán para tomar acuerdo.

Los médicos También se reunieron los médicos. Trataron de las resoluciones que han de tomar si no les es posible el Municipio la deuda que con ellos tienen contraída. Esta reunión sirvió para secundar el movimiento regional iniciado.

El alcalde recabó de los allí reunidos una fórmula de arreglo. Los médicos manifestaron las peticiones que tienen hechas, como decimos antes, por obedecer al movimiento regional de toda la clase médica.

El conflicto queda en pie en espera de las resoluciones que se adopten. La expectación es enorme.

Un hombre muerto A última hora ocurrió el rumor de que en el barrio de San Cristóbal, al ir un joven a sacar ropa de un arca, una heramienta de hierro que había puesto, se disparó, causándole la muerte.

Conferencia sindicalista En el salón de Actualidades ha dado una conferencia el sindicalista Antonio Martínez, individuo del Sindicato terrateniente y mercader de Barcelona.

Desarrolló el tema del Sindicato alamo como medio de lucha. Asistieron numerosos obreros. Fue muy aplaudido.—Sastre.

De confianza Una viuda acompañó al cadáver de su mujer al cementerio. —Veo—le dijo al regresar un o de los acompañantes—que está usted bien de salud. —Sí, señor—contestó el viudo—: este pasito me ha probado divinemente.

—¡Vaya, cocherol! Haga usted ir más de prisa al caballo. —Imposible; soy miembro de la Sociedad protectora de animales. Poco después, al llegar: —¿Por qué no me da usted propina? —Imposible; soy miembro de una Sociedad de resistencia.

En la calle, a las diez de la mañana. —Caballero, una hermosa por Dios que no he comido. —¡Hombre, todas las personas me dicen usted lo mismo! Si eso fuera cierto, ya se habría usted muerto de hambre hace tiempo. —No, señor; yo no miento... Me quejo como hasta la una de la tarde.

LOS TEATROS

CIRCO Anoche se pasó por el lienzo «El misterio de la doble cruz», película que habrá de interesar mucho a los «amateurs» de este espectáculo por sus intrincadas escenas verdaderamente fantásticas.

Los episodios que anoche se estrenaron fueron preciosos, de gran sensacionalidad, muy amenos e interesantes.

Seguramente que esta noche el Circo lo hemos de ver con el mismo público que lo vimos en las dos sesiones de ayer, a lo que, completamente lleno por merecerlo así la película.

ORTIZ No hay que dudar al un solo instante de que Luis de Lliano en cuantas obras hemos tenido ocasión de admirar, se nos ha revelado como un actor; como uno de los primeros actores que tiene la escena española y así nos lo demuestra muy elocuentemente en cuantas obras viene actuando en su corta temporada: mucho más corte, cuanto que sabemos la imposibilidad de prorrogar el contrato que le ha ofrecido el señor Ortiz por tener contrato comprometido anterior en Palma de Mallorca.

«¿Tiene razón las mujeres?», de cuyo estreno no hemos hablado, decimos para orgullo del señor Lliano, que él y solo él, con la eficaz ayuda de la compañía que tan acertadamente dirige, salvó la obra; así, es rotundo; que otras hemos visto mucho mejores que esa a que nos referimos, han ido «al foso» y condenadas al olvido.

Si el autor la ha visto representar al señor Lliano, seguramente habrá dicho como nosotros «es que don Luis, es un gran actor; es el complemento de la obra».

BADAJOS

Aterrizó un aviator francés Madrid 30.—A las 2 t.

En Medella aterrizó el aviator francés Pombal, por haberse averiado el motor del aparato que llevaba. El aparato resultó destruido y el aviator ileso.

Requisita de barcos

Para traer trigo Madrid 30.—A las 4 t.

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo la requisita de barcos para importar ciento setenta mil toneladas de trigo argentino adquirido por el Gobierno.

MERCADOS

Los precios a que se ha cotizado en la Lonja el día 28 del actual, son los siguientes:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Patatas, los 50 kilos. . . 12 50. Tomates. . . 20 y 23. Uva. . . 00 y 35. Pimientos colorados. . . 35. Pimientos verdes. . . 22. Alcachofas. . . 36. Bonitos. . . 10 01. Bajasos. . . 17. Cardos y apios. . . 16 60. Nabos. . . 9. Limones. . . 6. Cebolla. . . 6 00. Coles, la docena. . . 1 75. Coliflores. . . 1 75.

PISCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 28 del actual, los siguientes precios:

Table with 3 columns: Item, Pesetas, Cts. Mujol, 1'60 pesetas kilos. Pescada, a 2'50 y 3'00 ídem. Calamares, a 4'00 y 5'00 ídem. Boga, a 3'00 ídem. Sardina, a 2'00 y 0'00 ídem. Dorada, a 2'00 y 2'50 ídem. Emperador, a 3'00 ídem.

obres y gran parte de los que debieran ser sus colaboradores materiales y espirituales. En estas unidades con nuestra modesta, pero decidida cooperación, para todo cuanto se encamina a remediar esta situación intolerable.

La saludada atardeciente en afectísimo amigo, y m. s., José Rodríguez de Llano.

Los firmantes del documento que va a presentarse en plazo próximo al Gobierno pidiendo la libre importación del papel en España, nos ruegan la publicación de las siguientes líneas.

Queremos que sepa el público: Primero. Que todos los firmantes son personas conocidas en la literatura y en la industria y el comercio del libro que son mayores de edad y todos conadores de papel directa o indirectamente.

Segundo. Que están decididos a no sostener diálogos de carácter infantil con personas que al ser desconocidas.

Tercero. Que obran por cuenta propia y en defensa de elevados ideales de cultura, de libertad de comercio, de justicia y de libre concurrencia.

Cuarto. Que no quieren perjudicar a nadie, sino, por el contrario, intentar beneficiar a muchos miles, a millones de españoles.

Quinto. Que el problema del papel afecta a todo el mundo, desde el librero eminente hasta el analfabeto que compra un libro o el papel de fumar o un pliego de carta para que se la escriba un memorialista.

Sexto. Que están recibiendo numerosas adhesiones, pruebas inequívocas de la simpatía e imparcialidad de la campaña y de lo razonable de la petición; y Séptimo. Que no cesarán hasta que consigamos un propósito, siempre dentro de la mayor corrección, convencidos de la nobleza que les guía y de la justicia que les mueve.

Una conferencia

Valor pedagógico y moral de los libros del Dr. Marden

(CONTINUACIÓN)

El primer capítulo «El hombre y la posición» abraza de tal modo las potencias a la juventud, que ha de ser muy zotes el hombre que después de su lectura no reconozca que en el transcurso de su vida tuvo a mano y dejó perder más de una vez la tan deseada ocasión de labrar su prosperidad.

El capítulo segundo «Los niños sin voluntad» demuestra de manera irrefutable que el hombre lleva dentro de sí la luz del genio, ésta resplandece y se impone a todas las contrariedades, y por mísera que sea la condición del individuo, lucha y vence.

Altamente sugestivo es el capítulo titulado «El valor del tiempo» que ocupa el tercer lugar. En él, siguiendo las teorías que Circo W. Frel enseñaba a sus empleados, nos dice:

«La puntualidad, honradez y brevedad son las consignas de la vida. Nunca escribáis largas cartas, pues el hombre laborioso no tendrá tiempo de leerlas. Si habéis de decir algo, sed breves. Por importante que sea un asunto, se puede exponer en una cartulina de papel.»

Clamando contra el tiempo que se pierde en cosas triviales y bagatelas añade:

«Los días llegan a nosotros como en cubiertos amigos que en invisibles manos traen dones de subidísimo valor; pero si no sabemos aprovecharlos nos los arrebatan silenciosamente para no devolvernoslos más. Cada aurora trae en sus arborescencias nuevas dádivas que, si desdichamos, menguan de día en día hasta extinguir en nosotros la capacidad de recibirlos. Sabidamente se ha dicho que las pérdidas riquezas pueden recuperarse el trabajo y el ahorro; los conocimientos olvidados renovan por el estudio; la salud quebrantada repónese por la moderación y las medicinas; pero el tiempo perdido no se recupera jamás.»

«El tiempo es dinero. No hemos de ser tacaños o mesquinos con el tiempo; pero tampoco hemos de malgastar las horas, como no malgastaríamos un billete de banco.»

«Malgastar tiempo equivale a desperdiciar oportunidades que jamás volverán a presentarse. Cuidad de cómo mata el tiempo, porque en el tiempo se encierra todo vuestro porvenir.»

Afirmar los indolentes y desordenados que no pueden instruirse por falta de tiempo, cuando en realidad sólo les falta voluntad, pues no requiere muchas horas ni grandes ocasiones la cultura de nuestro entendimiento, ya que en una hora diaria puede el hombre leer con provecho veinte páginas o sesenta mil en un año, equivalentes a 18 gruesos volúmenes. Una hora diaria puede establecer la diferencia entre una existencia tediosa y una vida útil y feliz. Una hora diaria puede dar fama al desconocido y convertir a un hombre indil en bienhechor del género humano.

Sigue el capítulo dedicado a las vocaciones contrariadas, y tras razonados consejos y oportunos ejemplos nos dice:

«A elegir una profesión no penséis en la que os parezca más lucrativa o más brillante, sino inclinados a la que sea capaz de seducir equitativamente todas vuestras facultades en el mayor grado posible. No necesitáis dinero, ni

autoridad, ni fama, sino talento, habilidad y energía, que vale más que la riqueza y la fama. El carácter aventajado de un tal o cual es el carácter. Es preciso educar todas las facultades, porque un cuanto hagáis se osará de ver lódas las deficiencias de vuestra educación. Conviene educar la mano para darle agilidad, gracia y fuerza. Conviene educar la vista para que sea participativa, avizora y circunspecta. Debemos educar el corazón en la simpatía, la ternura y la fidelidad. Preciso es ejercitar durante mucho tiempo la memoria, para que abarque y retenga con precisión los recuerdos. El mundo no exige que seáis precisamente juristas, científicos, obreros, agricultores, científicos o comerciantes, ni os dicta lo que debéis hacer: Sólo os pide que lo hagáis cumplidamente. Si sois maestros en vuestra especialidad, os aplaudirá el mundo y se abrirán todas las puertas a vuestro paso. Pero el mundo condena las chapuceras, los abortos y los fracasos.

«Si vuestra vocación os llama a un oficio humilde, ensobrecido con vuestra conducta, de modo que pongáis en él más habilidad que otros. Pondid inteligencia, sentimiento, energía y solicitud. Diatado con procedimientos originales. Extendedlo mediante laboriosas iniciativas. Estudiado como si fuese una profesión intelectual. Aprended todo cuanto de él se sabe. Concentrad en él todas vuestras facultades, porque las altas proezas están reservadas a los hombres que enfocan todas sus energías en un solo ideal; sin que ninguna atención extraña comparta el imperio de su alma. Más te vale honrar tu oficio que codiciar el ajeno.»

A la concentración de las energías, al entusiasmo en el trabajo y a la fuerza de voluntad dedica Marden el capítulo 6.º de esta obra, y nos recuerda las sabias máximas de Carlyle, que dice:

«La más débil criatura puede llevar a cabo determinada empresa, con tal que en ella concentre todas sus fuerzas, mientras que la más fuerte fracasa si entre múltiples empeños desperdiga las suyas. La gota horada la piedra, no por su fuerza, sino por la continuada caída, al paso que el impetuoso torrente salta sobre ella sin dejar rastro.»

Y añade oportunamente el sabio doctor:

«Cualquiera que sea vuestro empeño superad vuestra vocación. La mayor parte de las gentes consideran un empleo, un oficio, una profesión, como medio de vivir; pero el hombre verdaderamente equilibrado no tiene tan ruda y mezquino concepto de la escuela de la vida, sino que ve en el empleo de su actividad el medio de reducir, explicar, intensificar, robustecer y completar las divinas potencias latentes en la intimidad de su alma.»

La actividad y la diligencia constituyen el capítulo 7.º, en el que arremetiendo briosamente contra los indolentes y peregrinos, dice:

«Mañana es el mote del diablo, el favorito refugio de la pereza, la sima que se traga los proyectos esbozados y las resoluciones demoradas. Hay dos sapientísimos proverbios que dicen: «Machacad el hierro mientras esté caliente.» «Sed el hierro mientras brille el sol.» Pocos advierten el momento en que les acomete la pereza. Todos tenemos cotidianamente una hora crítica que es preciso emplear, a vez de malgastarla, ni queramos aprovechar bien el día.»

Con galana forma dedica Marden el capítulo 8.º a los buenos modelos, que encabeza con el proverbio: «Sombroso en mano se conquista un mundo», y afirma como Shakspere: «Para conseguir lo que quieras te valdrá más la sonrisa que la espada», y dice:

«La cortesía vale tanto como la riqueza, y no es necesario ser rico para estar bien criado, porque los buenos modelos se abren paso a través de todas las puertas y de todo pueden disfrutar aunque nada compren ni posean. Al hombre cortés lo acogen placenteramente en todos los hogares con tanto gozo como a la luz del sol, porque en él lleva el contento y la alegría, y desarma el reselo y la envidia con la benevolencia que por doquiera distribuye. Resoplando de rechazo contra los que se ven en el vestido es más importante que la buena educación, sistemática a quienes dan más importancia a los vestidos que cubren nuestro cuerpo, que a los adornos del alma.»

«La elegancia exterior es cualidad muy loable, aunque no hasta el extremo de que se ella sacrificásemos la hermosa elegancia interior de nuestra conducta, y así hemos de repugnar el mal ejemplo de quienes al vestido dedican sus primeros pensamientos, la mejor parte del tiempo y la mayor porción de dinero, con menoscabo de la cultura de la mente y del corazón o de las demandas de auxilio que los necesitados imploran; de quienes cuidan más de arreglar los vestidos que de reformar el carácter y se comueban más honradamente por un traje mal cortado que por un deber incumplido.»

Y para demostrar que tiene más importancia en la vida social la buena educación que el abolego de la familia, cuando a la nobleza de los pergaminos no acompaña la de sentimientos, nos dice:

«La aduetez y barbeidad de modales invalidan a veces cualidades sobresalientes de honradez, laboriosidad y sagacidad, mientras que la delicadeza de

trato disminuye y pone en olvido muchos detalles. Entre dos hombres de iguales condiciones prevalecerá en el logro de la fortuna el atento, caballeroso, obligado y comedido contra el brusco, huraoño, grosero o insolente.»

«Si realmente cumplimos los cotidianos deberes de nuestro estado con el vivo sentimiento de la responsabilidad contraída con Dios, no será difícil vernos a su debido tiempo en el lugar adecuado a nuestras aptitudes.»

«Nadie desmaya por no haber sido dotado de maravillosas aptitudes congénitas. Su labor consiste en cumplir cuanto mejor pueda los deberes de la situación en que le colocó el destino y aprovechar todas las ocasiones que se le ofrecen para dar un paso adelante en la dirección trazada por el mismo consiliario que, si le dejamos en libertad de acción, será la estrella indicadora de los caminos del éxito con el pleno corromamiento de la valía de cada cual.»

«Si un hombre fracasa en la tarea que emprendió con todo su entendimiento y voluntad, no hemos de inferir la errónea conclusión de que ha de fracasar en todo. Mirad el pez que desaspareadamente se debate en la arena de la playa como si en pedruzcos se desgarrara. Volved a mirar y veréis que una ola lo ha cubierto súbitamente, y en cuanto sus aletas sienten el refrigerio del agua, desaparece como una flecha entre la líquida masa. Los aletos son eficaz instrumento en su apropiado ambiente, mientras que en tierra y aire la arena estorbo en vez de ayuda. (Continuará.)

LA HUELGA DE CAMBREROS

Comunicado Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Habiendo leído en el periódico «A B C» una noticia de su corresponsal en ésta, don Francisco García Rivera, afirmando que había quedado solucionada la huelga de camareros, cocineros y similiares, nosotros hacemos saber que la tal noticia es factiosa y la desmentimos rotundamente, aunque dicho señor afirma lo contrario.

Hacemos saber que la huelga que este gremio viene manteniendo se halla sujeta al lazo dictado por la Junta local de Reformas Sociales, cuyo plazo expira el próximo día 6 a las doce de su noche.

Podemos asegurar que si en dicha fecha no se ha cumplido el acuerdo de la Junta, continuará la huelga abandonando el trabajo los compañeros asociados que hoy prestan servicio.

Por la Sociedad de Camareros.—La Directiva. Murcia 30 de Noviembre.

La dependencia mercantil

Esta noche a las diez se celebrará en la Federación de Dependientes de Comercio y Banca una asamblea de la dependencia mercantil.

Caso de que a dicha hora no hayan recibido, como hasta ahora, contestación de los patronos a las peticiones formuladas, acordará declarar mañana la huelga como tienen sancionada.

Letras de luto

A la avanzada edad de 79 años ha fallecido en esta capital el señor don Miguel Lizares Martínez.

Su entierro tuvo lugar ayer tarde en la rectoral de Santa Catalina, figurando en él numeroso acompañamiento y una autorida representación del comercio de esta plaza.

A sus atidos hijos don Enrique, doña Josefá, doña Dolores, don Pedro y don Miguel, hijos políticos, entre ellos el comerciante de esta plaza don Agapito Beltrán, nietos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

En la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebraron ayer misas a las ocho, ocho y media y once de la mañana, y se aplicó los ejercicios de Animas, en sufragio del alma de la que fue virtuosa señora doña Marcelina Barzal de Diego, esposa de nuestro querido amigo el teniente del Cuerpo de Seguridad don Juan Yagüe.

El templo se vio durante esas horas muy concurrido de amigos del señor Yagüe, que acudieron a testimoniarle su afecto en la fecha del primer aniversario de la defunción.

Reciba también nuestro querido amigo la expresión de nuestro sentimiento, que hacemos extensiva a sus hijos y demás familia.

Nota del Comité de directores de periódicos

Madrid 30.—A las 11 n. Como consecuencia del mitin de las Artes Gráficas celebrado esta mañana, el Comité de directores de periódicos ha redactado y dado a la publicidad la siguiente nota:

En los días 26 y 27 del actual, las empresas periodísticas recibieron un escrito de sus redactores, empleados administrativos y subalternos, tipógrafos, encuadernadores, repartidores y vendedores, pidiendo el reconocimiento de los sindicatos, la no admisión del personal que no estuviera sindicado y determinadas mejoras de carácter económico.

nombraron una comisión que se pusiera a habla con los directores de los periódicos; y como esto parecía una intención de quererles llevar a un terreno donde no querían ir, le comunicaba que esperaba una respuesta concreta sobre las peticiones hasta las doce de la noche.

Añadió la carta que en caso contrario adoptarían la actitud que correspondiera.

El señor Moya contestó, de acuerdo con el Comité, que los Sindicatos podrían en uso de un derecho que las empresas respetan muy escrupulosamente, adoptar la actitud que entiendan correspondiente a la situación actual; pero lo que no podían hacer, sin notoria injusticia, era fundarla en actos a los que las empresas son totalmente ajenas, ni exigir que así sea esta resolución del conflicto presente en cuanto sea posible y dentro de la mayor cordialidad.

No debe extrañar que el Comité se tomara un plazo para estudiar y resolver acerca de los complejissimos problemas planteados.

El Comité espera confiado en llegar a una solución de concordia.

Como contestación a esta carta, el señor Moya recibió otra del Sindicato diciendo que dejaba incontestada la anterior, quedando los sindicatos en espera de una contestación concreta o de la celebración de una entrevista, que debería celebrarse mañana lunes.

Este estado de cosas, se ha celebrado el mitin del Sindicato de Artes Gráficas esta mañana.

En estos momentos, el Comité de directores de periódicos sigue animado del mejor deseo para llegar a una solución de concordia, entablando las oportunas negociaciones.

des más que nunca para afrontar las dificultades y las situaciones económicas. No se oprime un suicidio colectivo.

Los médicos y los Ayuntamientos

Visita a Burgos Madrid 30.—A las 2 t.

Una Comisión de representantes de las Juntas directivas de los Colegios médicos de toda España ha visitado a Burgos para pedir que se cumpla la ley y que paguen los Ayuntamientos religiosamente los haberes a los médicos.

En el teatro Olimpia

Mitín de redactores, tipógrafos y demás servicios de periódicos Madrid 30.—A las 4 t.

En el teatro Olimpia han celebrado un mitin los redactores, empleados de administración, tipógrafos y demás personal del servicio de los periódicos.

Se pronunciaron discursos enérgicos abogando por la huelga en vista de la actitud de las empresas dilando la contestación a las peticiones de mejora que les tiene hechas, sin hacer promesa alguna.

No obstante esta actitud se realizan gestiones para conjurar el conflicto.

Barcelona

Bombas y petardos.—Donde han explotado.—Heridos leves.—Detenidos.—Somatenes detenidos.—Indignación del vecindario.—Obrero tiroteado Madrid 30.—A las 2 t.

Las bombas y petardos que explotaron ayer fueron cuatro en diferentes puntos de la ciudad.

Dos de ellas estallaron en las ventanas de un depósito de los tranvías, en la plaza de Rovira, en la barriada de Gracia donde está alojado el depósito de una sección de la guardia civil.

Resultaron heridos leves a causa de las explosiones un cabo y cuatro guardias.

Fueron detenidos tres individuos. Posteriormente explotaron dos petardos, sin consecuencias.

Fueron encarcelados dos individuos del somatenes que hirieron a un obrero en la barriada de San Andrés.

El vecindario estaba indignado. Guardias civiles escoltaron a los somatenes evitando el linchamiento de los individuos.

Frente a la Casa del Pueblo varios desconocidos tirotearon a un obrero perteneciente al ramo de construcción. El obrero resultó ileso. Los agresores huyeron.

Manifestaciones de Burgos

Conferencia con Berenguer Madrid 30.—A las 4 t.

Burgos conferenció con el general Berenguer, tratando de la implantación del Nuevo Municipio de Melilla, Nueva fórmula de los patronos catalanes.

El ministro de la Gobernación ignora que venga el presidente de los patronos (señor Graupera para conferencia con el Gobierno sobre la nueva fórmula de resolución del conflicto.

Nada le ha dicho Sánchez Toca, pero si viene dicho patrono le recibirá bien y examinará la fórmula que traiga con el deseo de llegar a un arreglo para la solución del conflicto.

Los tipógrafos a la huelga El jefe de policía ha comunicado a Burgos que los tipógrafos han presentado un oficio anunciando la huelga. Esta comenzará esta noche.

La Facultad de Farmacia

Los alumnos del Doctorado Madrid 1.—A las 1 m.

Se ha reunido la Facultad de Farmacia. Trataron del asunto de la disciplina escolar.

Declaró que había visto con satisfacción la conducta de los alumnos del Doctorado y último grupo de licenciatura, lamentando tener que aplicar las correcciones con la pérdida de las asignaturas a los alumnos que persistían en la falta colectiva.

Los empleados particulares

Contra el impuesto de utilidades Madrid 1.—A las 1 m.

La asociación general de empleados particulares, integrada por las sociedades, Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles de España, sociedad de Comisionistas y viajeros de comercio, asociación de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid, Federación Nacional de Despedidos de Co-

EL SELLO INSTANTÁNEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE GABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Gripe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. El SELLO YER cura Oídos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

La Academia de Ciencias

Nuevo académico Madrid 1.—A las 1 m.

En la Academia de Ciencias Exactas se ha celebrado la recepción del nuevo académico, ingeniero don Juan Manuel Zafra Esteban.

Presidió el ministro de Fomento acompañado de Corraído, Torres Quevedo y los generales Marvá y Arraz.

El nuevo académico leyó un discurso sobre los temas de Progresos de Ciencias y mecánica aplicada.

Le contestó Amós Salvador. Fxerxa aplaudidos ambos oradores.

La cuestión militar

Madrid 1.—A las 1 m.

Sa cree que en la sesión del martes caso pueda volver a reproducirse el debate sobre las Juntas de Defensa.

Por precepto reglamentario y por el acuerdo adoptado en la última reunión por los jefes de las minorías, no cabe plantear nuevamente la cuestión por que tiene prelación la interpolación sobre el problema de Barcelona.

Respecto a la cuestión militar se dice que hay hecha una gestión que acaso de satisfactorios resultados.

También se ha dicho esta tarde en el Congreso que en virtud de la real orden firmada ayer por el ministro de la Guerra, corresponde estar en sus cargos del Consejo del Supremo de Guerra los generales Herrera, O'ballos, Carbo, Carvajal y el fiscal Haradía.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de Octubre fué el siguiente:

Table with columns: Provincia, Capital, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortalidad, etc.

FALLECIDOS

Table with columns: Varones, Hembras, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En Establecimientos bñicos, Por fiebre tifoidea, Idem tífus exantemático, Idem paludismo, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y erup., Gripe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Neñitís agudo y mal de Bright, Septicemia puerperal, Otros accídentes puerperales, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio, Suicidios, Otras enfermedades.

Proletariado

¿Qué significa y de dónde viene la palabra 'proletario'? Viene de la palabra latina 'proles', con la que se indicaba en los antiguos tiempos a quien sirve al Estado con su ascendencia y no con sus bienes de fortuna. Pero desde 1830, en los escritos de Saint-Simón y de sus secuaces, la palabra 'proletario' significó una entidad política.

El proletariado y gran parte de la

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SAN NICOLÁS 25, MURGA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIEL, VENÉREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURGA.

LABORATORIO DE HIGIENE Y ANALISIS CLINICOS de todas clases. Venta y aplicación de vacunas y sueros y vacunas. TRATAMIENTO ANTIRRABICO. DIRECTOR: Doctor Julio García Gattano. Barriovenue, letra A, frente al horno de la Fuensanta.

Se ha puesto a la venta

A la orilla de la mar

Comedia en tres actos y en prosa original de Joaquín García y José Arinchant. Precio: 2 pesetas. PRINCIPALES LIBRERIAS.

Teatro Ortiz

Gran compañía cómica de LUIS DE LLANO en la que figura la primera actriz MARIA BANQUER.

Hoy lunes 1.º de Diciembre de 1919. Beneficio de la primera actriz María Banquer con el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de Camasio y Oulva, traducción de T. deschi y G. del Toro titulada,

¿ADIOS JUVENTUD?

Mañana beneficio de Luis de Llano. Despedida de la Compañía.

RADIUM. -- RAYOS X

DR. E. AMORÓS. DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGIA Y RADIOLOGIA MEDICAS. Reconocimientos de precisión por los Rayos X del Pecho-Estómago-Aparato Urinario y Radiografías instantáneas. Radioterapia superficial y profunda. Aparatos modernos de absoluta seguridad para corrientes eléctricas. Diatermia para la CURACIÓN del Reuma-Neuralgias-Anexitis. Tratamiento del Cáncer-Tumores Angiolomas-Queloides-Embermedades crónicas de la Piel por el Radium con procedimientos idénticos a los del Hospital de Saint-Louis de París.

Horas de consulta: De 10 a 1 y de 5 a 7. --Días festivos, de 10 a 12. AVENIDA DE GADEA, 14, ALICANTE.

Instalaciones transportables de Rayos X y corrientes eléctricas para aplicaciones a domicilio --Certificados de garantía del RADIUM, del Laboratorio oficial de los Estados Unidos a disposición de los clientes.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consulta de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 2 a 5, excepto los Domingos.

TENEDOR DE LIBROS

y redactor especializado en cartas comerciales, se ofrece. Para informes: Arturo Villanueva, Caridad 2.—Cartagena.

Se ha puesto a la venta

A la orilla de la mar

Comedia en tres actos y en prosa original de Joaquín García y José Arinchant. Precio: 2 pesetas. PRINCIPALES LIBRERIAS.

Enrique Fernández Crespo

EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. MEDICO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Y CIRUJA GENERAL. Horas de consulta: De 11 a 1 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.—Los pobres gratis.—E. Mos de Alcazar, 1 y 3, principal, Izquierda.—Murcia.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO. EN LA REGION.—En los pueblos de la región, los interesados se dirigirán a nuestros Corresponsales, quienes nos transmitirán por telegrama o correo, según la urgencia del caso, la orden de publicación, con arreglo a la tarifa de precios.

Los que en vez de una esquela, deseen una noticia o artículo necrológico, los Sres. Corresponsales también admitirán este servicio, a razón de CINCO CENTÍMOS PALABRA.

TARIFA DE PRECIOS

Table with columns: Modelo n.º 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50. Ftes. 5, 7, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100, 105, 110, 115, 120, 125, 130, 135, 140, 145, 150, 155, 160, 165, 170, 175, 180, 185, 190, 195, 200.

Noticias o muchos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 centimos palabra.

Cuando los encargos se verifican a última hora de las ediciones de este periódico, se aumentará un 25 por 100 sobre los precios arriba indicados.

BARCELONA

Los patronos declaran el lock-out y los obreros la huelga general

Los conflictos sociales Madrid 30.—A las 9 n.

Hoy como día festivo no se advierte nada de particular respecto a los conflictos obreros.

La semana ha terminado con las mismas huelgas con que había empezado y además, con el boicoteo contra las empresas navieras, con los descargadores del ramo de transportes con la huelga del ramo de pastelería, del ramo de agua, del ramo de ropas blancas y de color, mas alguna otra parcial, sin abrigarse para la próxima semana confianza alguna de arreglo.

El presidente de los patronos

En el expreso ha regresado procedente de Madrid el presidente de la Federación patronal, señor Graupera.

También ha regresado el abogado asesor de los patronos señor Benet.

Interrogados sobre el rapidísimo viaje que habían realizado, manifestaron que fueron exclusivamente para tratar con sus compañeros de otras provincias sobre asuntos relacionados con la cuestión social actual.

Negó el señor Graupera el llamamiento que le hizo Benet para que fuera a tratar con el presidente del Consejo la fórmula de arreglo con objeto de evitar la declaración del lock-out.

Añadió que desde que se rompieron las negociaciones con el Gobierno se retiraron después dispuestos a no tratar más con un Gabinete que carece absolutamente de los elementos necesarios para cumplir y hacer cumplir lo pactado.

Fueron recibidos por numerosos patronos.

En la Federación patronal

Al mediodía se ha celebrado en la Federación patronal una reunión de delegados de industrias federadas con objeto de cambiar impresiones sobre la conducta más conveniente que se debe seguir la próxima semana.

Presidió el señor Graupera. El local estaba atestado.

El presidente explicó el objeto que había tenido su viaje a Madrid, detallando las gestiones que había realizado en unión del abogado asesor cerca de los demás federados.

Añadió que la clase patronal había apurado todos los recursos para resolver pacíficamente los conflictos pendientes dentro de una buena armonía con la clase obrera. Habiendo fracasado su propósito se veían obligados a realizar el paro el día 8.

Agregó que los establecimientos, tiendas al detalle y demás comercios tampoco cerrarán mañana, pero que todos han recibido una comunicación de la Federación avisándoles para que estén dispuestos a cerrar al primer aviso.

Varios delegados han marchado a las cuatro provincias catalanas llevando las órdenes oportunas para implantar el lock-out.

Lo que dice el gobernador

El gobernador interino ha manifestado que después del mediodía no tenía noticia oficial de tan grave acuerdo tomado por los patronos.

Acuerdo de los obreros

Por su parte los obreros han tomado varios acuerdos esta mañana en el sentido de declarar el paro general en los servicios públicos cuando lo tengan por conveniente, pero no será antes del miércoles.

Un aviso

«Solidaridad Obrera» ha publicado un aviso a los trabajadores advirtiéndoles que se quiera hacer creer a la opinión que mañana se irá a la huelga general.

El terrorismo

Madrid 1.—A la 1 m. El Juzgado ha declarado que los tres individuos detenidos en la última madrugada por el delito de haber participado en la explosión de la bomba en la cochera de los tranvías deada tiene el retan la guardia civil, serán juzgados por la jurisdicción militar.

Precauciones

Se han adoptado en el Palacio de Justicia grandes precauciones para evitar puedan colocarse en el exterior explosivos.

A provisión de que puedan surgir alteraciones de orden público las autoridades han redoblado las precauciones.

En Olesa y Monserrat

Comunican de Olesa y Monserrat que se han declarado en huelga los obreros de las cinco fábricas más importantes. Se teme que acudan mañana el paro los obreros del ramo de construcción.

Del Alto Llobregat dicen que mañana

cerrarán los establecimientos los comerciantes de aquellas poblaciones si no se solucionara la huelga fabril que existe en aquella comarca.

Suspensión del lock out

La Federación patronal ha publicado una nota que dice: «Ante las bases firmadas por los obreros y patronos que componen la Comisión mixta queda en suspenso el lock out.

La Prensa y las Juntas militares

Los periódicos dedican los artículos de fondo a comentar la actuación de las Juntas de defensa y al Consejo de ayer. Consideran imposible su ejercicio en que por cuestiones de orden interior existan divisiones y rebeldías de ninguna clase.

Los momentos son de unión de todos los elementos vitales del país, que pre-



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los

Lithinés del Dr. Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España y DALMAU OLIVERES, 14, Pisos de la Industria, BARCELONA

DESESPERADOS
neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepticos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo reobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALECENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SIBIDOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AÍGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuestran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Do José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.



Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores fríos, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas.

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy a consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única, de la Medicina:

El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todas las enfermedades de la piel y de la circulación, las venéreas, la pierna y las manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folio ilustrado en español, que explica con todos los detalles las buenas Farmacias y Droguerías. Tiene los informes necesarios referentes al tratamiento de cada caso. Depósito: L. Richelet, de S. Juan, 6, r. de Nevers, Bayona (Francia).

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mala Real Inglesa)

Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Dece», cargará para Londres el miércoles 3 de Diciembre.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

SANTAL MIDY

Indicativo y de una Farmacia Absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Capullo — 21 Inyecciones)

de los Papas Resacaes y Parasitosis

Cada caja de este Modelo número: 367

En todas las Farmacias

OFREZCAN Muñecos RECORTABLES EN CARTULINA para los niños

Hemos recibido una nueva colección variada y surtida, a 20 cts. hoja.

cortezas de naranja en cinta, dulces y amargas, hojas, flor y capullo de naranjo; cortezas de limón, hojas de nogal, amapolas y herboristeria en general. Manden muestras, indicando cantidad disponible y precios, incluso envase sobre vagón. Dirigirse a Faustino Ull, Mar, 70, Valencia.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRAS

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Casvelly y C.—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL DE ELJG

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Hidrólogo estólogo.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

Vendo Termómetros
clínicos, garantizados, a pesetas 1.50. Lauro, Trujillos 7, Madrid.

ENCARGOS

Diego López Acosta

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Caserío Social, 4. Caserío Lorea Alonso el Zorro, 1, teléfono núm. 183

Contador de importancia para casa llevaría una contabilidad de casa seria o administración de fincas. Dirigirse: Teléfono 304.

Agencia Martínez

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde. Murcia: Sociedad, 13. Cartagena: Duque, 85. Orihuela: Calderón de la Barca, 6. Torreveja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Gulla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 5.

AGENCIA HAVAS
(SUCURSA EN ESPAÑA)

PRECIADOS

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 38-69.—MADRID

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

ALMACÉN DE MÚSICA. Abad Penalba, 1, Alicante. Pianos, antipianos, instrumental, guitarrería, acordeones, fonógrafos y discos Odeon.—Ventas, cambios, alquileres y reparaciones.

Fotografados

Dibujos de línea

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

AMA de oria, para su casa, de 30 años de edad, leche de 26 días. Razón: Las Barracas, calle de la Ermita, preguntando por Antonia (La Pea).

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

REPARACIONES, VENTAS, ALQUILER DE AUTOMOVILES, MOTOCICLETAS Y BICICLETAS, STOCK MICHELIN, CÁMARA, BATERIAS DE TODAS DIMENSIONES, VULCANIZACION Y REPARACIONES EN FRIO, DEPÓSITO DE AUTOMOVILES, FLEET DE REEMBOLSO, MANTENIMIENTO DE LOS AUTOMOVILES, GASOLINAS, GRASAS, ACEITES, MOTORES DE GASOLINA, PETRÓLEO Y BOMBAS PARA AUTOMOVILES INDUSTRIALES Y ALGOER A INSTALACIONES DE...

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (157)

XAVIER DE MONTERIN

La Confesión de un Bohemio

rareo de estas cosas... habrá dado un ligero mal paso y como las consecuencias de este mal paso empezaran a hacerse visibles, habrá abandonado la casa paterna con la digna persona de que me habéis hablado, y que yo, a mi vez, habiéndome con franqueza, sospecho que sea una amable profesora en cirugía menor.

Rafael, al oír estas últimas palabras, hizo un movimiento y se mordió los labios con rabia.

Isidoro Potard interrumpió bruscamente al comisario.

—¡Óhmo!—exclamó con energía;—¿acabáis a mi hijo...?

—Yo no acuso a nadie, amigo mío—respondió el interpelado;—sólo hago constar un hecho incontestable, sabiendo que las jóvenes bonitas acostumbradas a tener amantes, y que no hay ninguna razón para que la vuestra sea una excepción de la regla...

—Pero, en fin—murmuró Potard,—¿raptó o no, mi hija ha desaparecido de mi casa!

—No perdáis cuidado, que ya volverá.

—Y, mientras vuelvo, ¿debo yo cruzarme de brazos y no hacer nada?

—No os digo que no indagéis el paradero de vuestra hija, pero yo no puedo por ahora ayudaros a buscarla. Traedme la prueba del rapto, y me pondré en seguida en campaña; en consecuencia, habéis entonces, es un asunto que debéis ventilar solo con vuestra hija...

—No obstante, señor comisario, si, como yo creo, el raptor es el marqués de Chateaudieu, me veré obligado a tomarme la justicia por mi mano...

—¡Otra vez el marqués!—exclamó el comisario riendo;—¿es que estáis empeñado en ello?

—¡Sí, otra vez el marqués! lo sostengo con todas mis fuerzas...

—Vosmor: ¿dónde vive ese pretendido raptor?

—En su hotel, no lejos de la barrea Olchey. El comisario se encogió de hombros.

—¡Ah!—dijo con impaciencia.—Si os hubiérais explicado antes, nos habríamos ahorrado muchas palabras inútiles y no hubiera perdido un tiempo precioso... No puedo hacer nada en vuestro asunto, ¡ja!... ¡ja!... ¡absolutamente nada!... Mi compañero del distrito de Saint-Lazare es a quien debíais haberos dirigido... Tomad un volante para él: id a verlo y ved si podéis arreglarlo con él.

El buen comisario escribió cuatro letras apresuradamente, las dio a Isidoro Potard y les acompañó hasta la puerta del despacho, muy contento por haberse quitado de encima aque-

llos importantes, puesto que le esperaban en la «Sociedad de los Hijos de Espinosa», de que era vicepresidente.

—¡Esta es la justicia de los hombres!—dijo Isidoro a Rafael, bajando las escaleras.

—¡Es infame!—respondió Rafael.

—¿Seremos más afortunados con el otro?—añadió Potard.

—¡Dios lo quiera!... Pero como decíais hace un momento a sus estápido, siempre queda el recurso de tomarse la justicia por su mano...

Ambos hombres pusieron en poco tiempo en la calle de San-Lazare, y esta vez, al menos, no tuvieron que hacer antecala, porque fueron recibidos en el acto.

El comisario ante quien se presentaron era el polo opuesto de su colega del faubourg Saint-Antoine. Era un hombre alto, delgado y sumamente pálido, formal y ceremonioso en todo; el tipo, en fin, de un ujier de Ministerio.

El comisario, leyó la carta que le entregó Isidoro.

—¿Venís—dijo después—a presentar una denuncia contra una persona que pertenece a mi distrito? Sepamos de qué se trata.

Isidoro refirió los hechos que ya conocemos, pero, para que no hubiese predisposición en el ánimo del comisario, no nombró al marqués.

—Oreó—dijo éste, después de algunos momentos de meditación,—creo que son fundadas vuestras sospechas... hay correlación manifiesta entre la desaparición de vuestra hija y la odiosa burla de que habéis sido víctima hoy; y, atribuidos estos dos actos a la persona que se ha

presentado en vuestra casa hace algunos días, después de haber hecho seguir vuestra hija la noche antes... las pruebas materiales... Obrará en consecuencia.

Rafael y Potard cambiaron una mirada.

—¡Ah!—pensaron los dos,—¡gracias a Dios, que hemos tropezado con un hombre honrado...!

El comisario continuó:

—Decídmelo el nombre del presunto raptor. Antes de una hora, mis agentes estarán en su domicilio y todos sus pasos serán espiados.

—El raptor—respondió Isidoro,—es el marqués de Chateaudieu, y vive...

El comisario le interrumpió antes que hubiese terminado su frase, exclamando:

—Si no he oído mal, habéis nombrado al marqués de Chateaudieu...

—El mismo.

—Pensad lo que decís!... ¡Pensad que es grave!...

—Para el marqués...

—No para el marqués, sino para vos...

—¿Para mí... ¿por qué?

—¿Sabéis que el marqués de Chateaudieu pertenece a una de las familias más ilustres de Francia?...

—¿Y a mí que me importa eso?...

—¿Sabéis que su madre era una Chaumont-Landry?...

—¿Y qué?

—¿Sabéis que el marqués es pariente de los príncipes de Trémalec, los duques de Chamillac

y de Talgat, y que está emparentado con toda la nobleza del reino y de la corte?...

—¿Y qué me queráis decir?

—¡Quiero decir que es preciso que estéis loco, completamente loco, para pretender acusar al marqués de Chateaudieu, cuando no le acusáis ni una sola prueba que pesen en su apoyo de esta acusación!

—¡Óhmo! ¡aj me paráis!...—exclamó Isidoro exasperado;—pero, hace un momento...

El comisario le interrumpió de nuevo.

—Haced un momento... antes—dijo—no sabía lo que os está ahora...

—No obstante, lo que os parecíais antes bastante, debía ahora...

—¡Sois algo impertinente pretendiendo lo que me ha de ha de porcos suficientes a mí!... Estos son los inconvenientes de acoger favorablemente quejas que no están fundadas en nada. ¿Dónde vamos a parar, Dios mío? ¡El marqués de Chateaudieu acusado de rapto por el señor Potard, fabricante! ¡En verdad que es muy gracioso, graciosísimo!

Y el comisario se echó a reír irónicamente. Los dientes de Potard rechinaban de rabia. Rafael aparentaba hallarse tranquilo; pero había tomado ya su determinación. Isidoro, haciendo un violento esfuerzo, dijo:

—De modo, señor comisario, que debo renunciar al apoyo que me prometisteis hace un momento?

—Por completo; y no solo no contéis conmigo, sino que, si yo cumpliera con mi deber, debería de deteneros...